



## 一问：进口冷链食品为何屡成“雷区”？

11月7日，经天津入境的德国进口猪前肘外包装标本和印度进口冻带鱼外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性；11日，天津市静海区1份大比目鱼外包装涂抹样本核酸检测结果呈阳性；12日，天津市津南区某冷冻批发市场发现1份混检样本新冠病毒核酸检测呈阳性……今年6月以来，全国多地局部疫情源头都指向进口冷链食品，三文鱼、厄瓜多尔冷冻虾等产品屡次被检出携带新冠病毒。

国家食品安全风险评估中心副主任李宁认为，国外正处于新冠疫情爆发期，跨境运输过程中冷链食品及外包装极有可能成为携带新冠病毒的载体。

近期，各部门和各地加大对进口冷链食品及其外包装新冠病毒核酸的检测和抽检，随着检测频次、频率及覆盖范围增加，发现阳性的概率随之增加。

“这也说明，我国在加强物防方面采取的措施是有效的。”李宁说，截至目前，全国抽检监测的阳性率是万分之零点四八，而且主要集中在食品外包装。

## 二问：进口冷链食品还能不能吃？

“进口生鲜还能不能吃？”面对进口冷链食品检测阳性频发，这个问题成为不少人关注的焦点。

“目前并没有发现因为直接食用这些冷链食品引起的感染。”中国疾控中心消毒学首席专家、环境所消毒与感染控制中心主任张流波说，感染风险主要是在搬运、操作等环节，并没有发现因食用食品本身引发感染。

张流波介绍，对进口冷链食品外包装表面进行安全有效的消毒，可以实现将新冠肺炎病毒灭活，消毒后再接触表面，感染风险是非常低的。但是病毒核酸仍可

# 进口冷链食品能否吃得放心

## ——五问冷链食品安全

近期，进口冷链食品核酸阳性检出率明显增高。“涉及产品范围从海产品到畜禽肉类产品，进口物资被病毒污染范围从冷链食品扩展到集装箱。”国家卫健委新闻发言人米锋说，疫情传播呈现出“从物到人”和“从人到人”并存的特征。

进口冷链食品屡成“雷区”，进口冷链食品还能不能吃？如何全面消毒？面对与“冷链”相关的热点关注，多部门专家解答公众疑问。

可能存在，如果进行过消毒后，核酸检测仍呈阳性，公众不必过度紧张。

李宁补充道，烹饪过程也要保持清洁、使用安全的水和原材料、生熟分开、烧熟煮透、保持食物的安全温度。

## 三问：进口冷链食品怎么全面消毒？

国务院联防联控机制综合组日前印发《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》，要求在进口冷链食品首次与我境内人员接触前，实施预防性全面消毒处理。

据此，海关总署对口岸环节进口冷链食品预防性消毒工作作出具体部署，包括明确口岸环节预防性消毒的工作要求、作业流程、消毒技术规范及配套监管措施。一些口岸规定冷链食品外包装消毒用500mg/L二氧化氯消毒液或0.2%至0.4%过氧乙酸或3%过氧化氢，喷洒或擦拭消毒外包装的六个面，作用30分钟，用清水冲洗干净。

海关总署进出口食品安全局局长毕克新介绍，自方案发布截至24日24时，口岸环节预防性消毒进口冷链食品外包装累计160多万件，重量3万多吨，消毒范围包括被抽中进口冷链食品的外包装、集装箱、空运托盘等。

相比常规消毒，对进口冷链食品进行低温消毒更加困难。张流波说，目前正在加紧研究相关技术方法。

## 四问：接触进口冷链食品后，公众应该怎么办？

先消毒、后洗手、防飞溅、查周边、高

温洗、速处理。

张流波提示，公众在接触进口冷链食品时，应首先对外包装表面进行消毒，随后进行手部清洁与消毒。处理外包装时，要避免对周边环境造成污染。同时做好周边环境的清洁与消毒，接触食品的炊具及时清洗，使用过的残渣单独包装，及时处理。

“在采购新鲜食材时，避免用不干净的手触摸口、眼、鼻。”李宁介绍，从流行病学溯源分析来看，感染人群是特定环境下反复接触进口冷链食品外包装的高风险人群，比如搬运工等。

## 五问：流入市场的进口冷链食品如何监管？

不少人担心，病毒会不会通过进口冷链食品流入市场的链条造成传播？国家市场监管总局食品经营司市场稽查专员陈谞说，监管部门将重点采取五个方面的措施：

一是及时开展市场风险排查；二是督促食品生产经营者落实主体责任；三是持续加强日常监管；四是落实预防消毒措施；五是推进追溯平台建设。

自10月30日起，天津冷链食品追溯平台已全面上线运行。消费者可通过扫描产品外包装或货柜上的电子溯源码，了解到原产国/地区、上游企业（进口商）、检验检疫证明等信息。

“总结过去11个月的经验，我们有信心防止出现疫情卷土重来。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，面对未来春节人员大流动，只要人群中没有感染者就不会发生重大的疫情。

## 北京 入市交易冷链产品 不消毒不验核酸不入库

记者26日从北京市了解到，北京要求加强交通运输环节防疫，落实冷链食品运输工具消毒防疫措施，进一步发挥冷链食品追溯平台作用，所有入市交易冷链产品都要纳入，做到“不消毒，不入库”“不验核酸，不入库”。

25日召开的北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第八十九次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第四十六次会议指出，随着冬季到来，境外疫情加速蔓延扩散，疫情输入风险越来越大，疫情防控正在进入高风险期。

会议强调，要密切关注疫情走势，严格国内中高风险地区人员进京管控，加强监测预警、落位核查，落实核酸检测和医学观察等措施。要抓严抓实冷链食品监管。加强口岸防疫管理，对进口冷链等高风险货物以及装运集装箱，按照相关规定进行消杀，防止串货。严格按照组织冷链食品、环境和从业人员核酸检测，共同居住者纳入“应检尽检”范围。相关企业严格落实疫情防控和员工健康管理职责，从业人员严格按照规范进行操作。全面加强和完善机场货运区域及货运相关业务链防控工作，对货运区一线人员定期开展核酸检测。继续做好直航北京国际航班管控。

## 上海 无人餐车服务市民



11月26日，无人餐车停靠在上海张江金科路地铁站外。

近日，一种可以远程控制行驶并自主卖餐的移动无人餐车亮相上海张江科学城，为上班族提供快捷的用餐服务。无人餐车装备全方位感应雷达及摄像头，可实现远程操控并兼顾行驶安全。用户在车头前挥手，无人餐车就会停车。用户在车身购物屏幕上点选商品，扫描车身上方的二维码，支付取货一次完成。 本文文图据新华社



# 2021年度大同日报 大同晚报 征订全面开始

感谢新老读者的厚爱  
各县/区到当地宣传部订阅

市内征订：2503915、13223523055

云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位/个人参与订党报送温暖活动